

“海南自贸港封关这么大的事儿，我和孩子想登岛看看”

# 本想到海南骑行看看 结果来了就不想走了

## 这对深圳父子为何选择落户海南？

“海南自贸港封关这么大的事儿，我和孩子想登岛看看。”2025年10月29日，深圳全职爸爸张守君带着处于休学期的13岁儿子桐哥，用一场特别的骑行将这一心愿变为现实。父子二人从深圳出发，历时22天骑行抵达海南，并完成了约1000公里的环岛骑行。

这场旅程并未因骑行结束而画上句号。而今，张守君已落户海南，儿子桐哥也在海口一所学校试读。从路过到融入，这对父子的选择，成为观察海南自贸港建设进程与吸引力的一个微观注脚。

□南国都市报记者 路静

### 打卡重点园区 “海南正在越变越好”

“经历了登岛前700多公里的艰苦磨砺，环岛骑行已不再是挑战，而成了一种享受。”张守君这样描述登岛后的心情。但这种“享受”并非只源于椰风海韵的海岛风景。这对父子规划的，是一份独特的“产业打卡地图”：他们要打卡重点园区。

第一站，海南自由贸易港生态软件园。在沃克公园的绿意与现代楼宇之间，他们体验着园区宜业宜居的创业氛围；骑行至临高金牌港经济开发区，桐哥被挥舞巨臂的挖掘机吸引，在各个建筑工地兜兜转转了近1小时；在洋浦港码头看往来船只作业、在崖州湾科技城感受科技创新的脉动、走访陵水黎安国际教育创新试验区……父子俩一路骑行，共打卡8个重点园区。热火朝天的工地、日趋完善的基础设施、产城融合的园区环境——这一切，都被父子俩真实地记录在影像与记忆里。

“一路骑一路看，处处都是热火朝天的建设景象，海南正在越变越好。”张守君发出感慨。

### 打卡美景与烟火 感受这片土地温热的生活

骑过文澜江大桥，在临高角沙滩扎营醒来；看过洋浦大桥上海天尽染的落日，也见过海花岛双子沙滩夜色下温柔的海浪；从儋州峨蔓镇、昌江五联村的市井烟火，到三亚湾绵延十几公里的海岸绿道；从陵水清水湾枕涛而眠，到万宁石梅湾鸟鸣相伴的骑行……“这才是环岛旅游公路的正确打开方式。”桐哥忍不住感叹。

但旅途并非只有坦途。骑行第43天，从陵水到万宁

那段连续十几公里的长坡，成了桐哥情绪与体能的双重陡坡。雨水浇透衣衫，汗水混着泪水，抱怨最终化作崩溃大哭。

张守君没有多言，只是拿出链锁牵住儿子的车前架，闷头在前边拉。

坡顶终被越过，下坡的快意如释重负般飞驰。桐哥在那一刻才懂得：没有挣扎向上的压抑，就不会有俯冲向前的酣畅。后续再次遇到类似的陡坡时，桐哥没有了抱怨，只顾埋头蹬车。

他们也会偶尔拐出主路，沿着县道、乡道深入村落。蕉林掩映的村舍、路边歇脚的阿公阿婆……这些朴素而真实的场景，让他们触摸到了比风景更深层的东西——这片土地温热的生活。

“选择哪条路都是你的自由，只要你选好了，我就默默跟着走。即使有坎坷挫折又如何，只要坚定地往前走，条条大路通罗马。”张守君在视频文案中这样写道。

### 变化悄然发生 “这次陪孩子环岛骑行，是近两年做得最有意义的一件事”

在49天的骑行路上，变化悄然发生在桐哥身上。

出发第一天，光是穿鞋，桐哥就用了整整7分钟。张守君说，孩子患有注意缺陷多动障碍，容易分心、做事拖沓是长期困扰他的问题。而到骑行第27天时，桐哥穿鞋最快纪录已缩短至40秒。这个看似微小的动作背后，是专注力在沉默中扎根。

睡眠也曾是个难题。从前桐哥睡觉四季离不开空调，还总抱怨身上发痒，需要家人陪伴才能入睡。可骑行途中，无论是帐篷里、民宿中，还是驿站内，他总能倒头就睡。这种能力并未随旅程结束而消失——回归日常生活后，他的睡眠依然踏实。

更大的变化发生在情绪层面。那个曾经容易焦躁的少年，在日复一日的骑行中逐渐学会了平静。张守君看着儿子骑行的背影，感到久违的欣慰：“这次陪孩子环岛骑行，是近两年做得最有意义的一件事。”

对张守君而言，这趟骑行既非单纯旅游，也不是刻意让孩子吃苦。他把初衷归结为三点：一是通过长期耐力运动强健体魄、磨炼心性；二是让孩子走出校园，真实地接触社会、体验生活；三是在人工智能时代，为孩子的想象力与创造力寻找源头活水。

“路上看到的一片海、工地里干活儿的工人、村里阿婆递来的椰子……所有这些相遇，都可能成为创造力的种子。”张守君相信，车轮碾过的每一公里，都在塑造一个更完整的人——这个过程看不见，却真实地发生在每一次踩下踏板时。



张守君与桐哥环岛骑行途中。(受访者供图)

### 从路过到落户 希望未来有机会 在这片热土上创造未来

环岛骑行的最后一程抵达终点海口，但张守君与桐哥的故事并未随之落幕。

拥有硕士研究生学历和互联网从业经验的张守君提交了落户海南的申请。2025年12月下旬，他正式拿到海南户口，成为一名“新海南人”。与此同时，在当地热心网友的牵线下，桐哥也顺利进入海口一所学校试读，开始尝试重返校园生活。

为何选择把户口从深圳迁到海南？张守君表示，一方面是他和桐哥都很喜欢海南，另一方面是恰逢海南自贸港封关运作，希望未来有机会在这片热土上创造未来。他相信接下来的五年、十年甚至二十年，通过参与海南自贸港建设，应该会有一段不一样的体验。

这一路，张守君持续用镜头记录着父子二人的骑行日常，并通过社交平台分享，收获很多关注。镜头里不仅有风景与道路，更有一个家庭与一片土地逐渐融合的轨迹。

骑行结束，而生活才刚刚在此扎根。张守君和几名志同道合的朋友正在积极筹备研学营项目，希望能帮到更多像桐哥这样的孩子。这场跨越千里的骑行，最终没有止于“路过”。

从骑行到落户，从路过到留下，这对父子的选择，如同一枚生动的注脚，印证着海南自贸港建设不仅改变着这片土地的面貌，也正在重塑来到这里的人们的人生轨迹。

在时代赋予的机遇面前，他们用行动写下了属于自己的答案。



桐哥环岛骑行中。(受访者供图)